Az irasbeli érettségi vizsgalat tételei az
1892-93. isk. év végén.
(Folytatas).
Lé&cse.
Allami féredliskola.
Adva van a haromszég harom stlyvonala: a = 6,36 cm, b = 9,06 cm, ¢ = 12,12 cm,; szdmittassék ki a haromszog
teriilete.
(Bauer Jozsef).
Katholikus fégymnasium.
Kiszdmitando6 logarithmusok segélyével = értéke a kovetkezs kifejezésbol:

e 798, 35%% — ¢/3,8427
©5,789691 x 0,00088

Adva van egy haromszognek mind a harom oldala, és pedig a = 508, 3,b = 375,9, ¢ = 198, 6 m. Mekkorak a szogek
és mekkora a haromszog teriilete;

(Hadik Richdrd).
Lugos.
Kath. fégymnasium

Lugos rendezett tanacsi varos lakossaga statistikai adatok szerint 1885. januar haviban 11286 lélekbdl allott, 1891.
janudrius 1-ig 12276-ra novekedett. Foltéve, hogy a lakossag a jovében is ugyanazon arany szerint szaporodik, melyik
évben lenne a varosnak 30000 lakosa?

Egy szabalyos 2z szog egyik oldala a = 4,12 m.; 6sszes diagonalisainak szdma = 252. E szabalyos sokszoget egyik
leghosszabb diagonalisa mint a tengely koriil forgatjuk; mekkora a forgasi test felszine és térfogata?

(Wilim Ferencz).
Marmaros.Sziget

. Evang. reform. fégymnasium

Valaki hazat vasarol s a vételarat akképen torleszti, hogy 20 éven keresztiil minden év végén 1200 frtnyi részletet
fizet. Mennyi a vételar, ha a részletfizetések mindegyike egytttal a még nem torlesztett addssiag 5%-os kamatat is
magaban foglalja?

Egy foldbirtokos eladja szantofoldjét, mely egyenes szegletii egykozény tartoznék lenni. A vevs ugy latja, hogy
annak 2 ellenkezs csticsabol a szomszédok elszantottak. Azonban a mésik 2 szeglet csicspontjanak egymastoli tavola,
vagyis az egykozény diagonalisa, megmeéretvén, 2547, 58 ctmr. mely az alapvonallal 21°32'46.58"-nyi szegletet alkot.
Kérdés, milyen hoszt, milyen széles és mekkora teriilet tartozik lenni az egykozény alakt szantofold

(Kardos Kdroly).
Medgyes

Ag.ev. fogymnasium
Nem kozolte.

Miskolcz.
Ev. ref. fogymnasium

Ha két szam négyzeteinek Osszege négyszaz, szorzata pedig egyenld szankilenczvenkettével, mekkordk az illetd
szamok?

Ha egy tizennyolczoldalu szabalyos sokszog alakban kihasitott szantofold teriilete negyvenhatezer négyszazotven-
nyolcz négyzetméter, hany méter lesz annak egyoldala; és ha be akarjuk azt kerittetni s méterje a keritésnek egy forint
otven krba keriilt, mennyibe jon a kerités;

(Halmy Gyula).

Nagybanya.
Allami fégymnasium
Valaki 21 éven &4t minden év elején bizonyos Osszeget szandékozik fizetni, hogy a 21 év elteltével 6 maga vagy mas
valaki 8 éven at évenként az év végével fizetendd 6000 frtnyi jaradékot élvezhessen. Mekkora az évenként fizetendd
Osszeg, ha a kamatok 4, 5%-al szamittatnak?
Valamely kozkut medenczéje szabalyos tizenkét oldala alappal biré hasab, melynek magassiga akkora, mint egy-egy
alapél. A medenczébe 8000 liter viz fér el. Mily nagy az alapél és az alapteriilet és mily sugaru azon gdémb, melynek

feliilete a medencze oldalfeliiletével egyenls?
(Csemez I).

Nagybecskerek.
Kozségi fogymnasium



Négy személy kozott 700 frt. osztandé ki olykép, hogy az egyes részletek geom. sort képezzenek, melynek elsd és
negyedik tagjanak kiilombsége tigy aranylik a masodik és harmadik tag kiilombségéhez, mint 37 : 12-hez. Mennyi jut
mindegyik személyre?

Az ekliptika excentricitasa 69600 mfd, absidvonala 41280000 mfld. Mennyivel névekszik a foldnek a naptol valo
tavolsaga, ha a periheliumtol 120%-nyi szog alatt eltavozott?

(Harzer Jozsef).

Nagyenyed.
Ev.ref. Bethlen-fdiskola
Egy varosban két évvel ezel6tt volt 16250 lakos, most van 17407; a masodik évben 1%-tel kisebb volt a szaporodas
mint az els6 évben. Kérdés: hany % volt a szaporodas az els6 és hany a masodik évben?
Egy 22 m. magas torony a mellette levé folyétol 65 m.-re van; milyen széles a folyd, ha az a torony tetejérél
12°40"alatt latszik?
(Fogarasi Béla).

Nagy-Kallo.
Allami féredliskola.

Ot szam koriil az els6 harom geometriai sorban van, ha az elsét kihagyjuk, a megmarado6 négy arithmetikai sorban
van. A differentia 10-szer akkora, mint a quotiens, az 6t szam Osszege 210. Melyik az 6t szam.

58. Egy adott sugard gdmb oly csonka kuppal burkoland6, melynek kobtartalma kétakkora, mint a gémbé. Megha-
tarozandoé a csonka kup alap - és fed6lapjanak sugara, tovabba azon kor sugara, melynek mentében a palast a gémbbel
érintkezik.

(Grinwald Miksa).
Nagy-Kanizsa.
Katholikus fégymnasium.

Valaki vasarolt két hazat, az egyik utdn az évi jovedelem 460 frt, a masik utdn 38 frttal tobb. De a masik haz az
el6bbi aranak 1/3 részével dragabb volt és 1/2% kevesebb jovedelmet hoz. Kérdés, mibe keriil mindegyik haz és hany
% jovedelmet hoznak azok?

Egy egyenoldala henger oldalvonaldanak hossza méretekben

V2r+24+V7+6x =7z + 72

egyenlet gyoke altal van megadva. Irjunk a hengerbe egy gombét és egy kupot, szamitsuk ki e harom test felszinét és
kobtartalmat, mutassuk ki, hogy felszineik, illetve kobtartalmaik miképpen aranylanak egymashoz.
(Sdargai Antal).
Nagy-Koéros.
Ev. ref. fogymnasium.

Valaki minden félév kezdetén 280 frtot helyez el a takarékpénztarban; mennyi tékéje lesz 12 év milva, ha a tékésités
félévenként torténik s ha pénze 4% kamatot hoz?

Egy haromszog egyik oldala a = 354 m. az e mellett fekvd két szdg B = 54°36', v = 76°14’; megfejtends a
haromszog, vagyis meghatarozandé az « szog, a b és c oldal és a teriilet.

(Benké Imre).
Nagy-Szeben.
Allami fégymnasium.

Valaki n éven at minden év elején egyenld Osszeget helyez el, az igy felszaporodott t6két m évig hagyja felszaporodni,
ugy, hogy n + m év alatt F frtja legyen. Mekkora Osszeget kell az els6 n év alatt évenként befizetnie?

Valamely haromszog 3 magassaga ismeretes: m; = 24, mg = 27, m3 = 32; mekkorak a haromszog oldalai s mekkora a
teriilete (a végképlet levezetends)? Mekkora tovabba a haromszog koriil irt kor sugara s ezen korre felallitott egyenoldala
henger kobtartalama?

Nagyszombat.
Kath. érseki fégymnasium.

Mennyit kell annak minden év végén fizetni, a ki 3816 frtnyi és 6%-ra kapott ad6ssagét 5 éven at egyenld részletben
akarja torleszteni?

Valamely 7 cm. sugara koron két oly egyenes kup all, melynek cstcsai 5,2 cm. vannak egyméastol; mekkora a két
kipos feliilet altal bezart tér, ha a nagyobb kip tengelymetszeténél a csticsszog 52°28'367

(Sinkd Jozsef).
Nagyvarad.
Allami féredliskola.

Egy mértani haladvany elsé hat tagjanak ¢sszege = 189, a kovetkez6 hat tag 0sszege pedig = 12096. Mennyi az

els6 tag és mennyi az utolsd?

y=ge- 2 egyenes vonal metszi az 2? + y(y — 4) = 3(1 + 2z) gorbét két pontban. Keresends 1) ezen két pont

tavolsaga egymastol, 2) a két pontban a gorbéhez huzott érintSk altal bezart szog.



(Kappel Gyirgy).
Premontrei fégymnasium.
Valamely allamban van hat milli6 lakos, 20 évvel el6tt 100.000 katonat allitott, ha ez dllamnak népessége évenkint

1
15%—kal nagyobbodik, hany katonat allithat jelenleg?

Egy derékszogi haromszognek atfogéja = 27 m, a két hegyes szog kozti kiilonbség pedig = 8°26’3”, mily nagy e
haromszog teriilete?

(Makroczy G. Ferencz).
Naszod.
Romdan alapitvdnyi fégymnasium.

Egy szamtani haladvany utolsé tagja 97, kiilombsége 3, tagjainak 0sszege 1612. Mekkora a kezdd tag és hany taghol
all a haladvany?

Egy egyenes hasib alapja derékszogi haromszog, melynek befogoi egymastol 5 m.-nyire kiillémboznek. A hasab
magassaga 1 méterrel hosszabb a befogok nagyobbikanal. Ha a hasab éleit 2 — 2 méterrel noévelném, térfogata 551 m?>-
vel novekednék. Mekkora a hasab legkisebb éle?

(dr. Tanco Pdvel).
Nyiregyhaza.
Ag. hitv. evang. fégymnasium.
Egy férfi 36 éves kordban lemond a dohanyzasrdl, és e czimen megtakarit évente 96 forintot, a melyet minden

évben, az év elején t6késit. Mily nagy Osszeget vehet fel 50 éves koraban, ha a pénzintézet 3=%-ot ad és a kamatot
évente tokésiti?

Egy szabalyos 6tszog oldala 45 cm. Mennyivel nagyobb a teriilete a sokszogbe irt kor teriileténél?

(Eltscher S).
Nyitra.
R. K. fégymnasium.

A nyitrai Szt.-Agoston egylet 10269 frtja hany év mulva névekszik 13508.45 frtra, ha a 4.5%-os kamatokbol évenkint
300 frt jut a szegény tanulok felsegélyezésére.

" Hany hl. gabona van a csiir szogletében 1.5 m.-nyi magas csticsra halmozva s mily sz6g alatt hajlik 6ssza a két
fal? " kérdi Pal gazda a piinkdsdre hazatért dccsétél; - erre Pista felveszi a méreteket és azt taldlja, hogy a gabona
az egyik fal mellett 35°47" alatt, a masik menté 43°18’ alatt hajlik, mig pereme a foldén 2.496 mt. Mi volt a tanuld
vélasza?

(Ferenczi Jozsef).
Pancsova.
Allami fogymnasium.

Egy hasz tagi geomaetriai haladvany utolsé tagja az elsével megszorozva szorzatul 50-et 4d, az elsGvel pedig
hényadosul 100-at. Kerestessék a haladvany Osszege.

Egy vegytani laboratériumban van egy gombsiiveg alakd platincsésze. Ennek atmérSje 10 cm., mélysége 4 cm.,
silya pedig 170 gramm. Milyen vastag a csésze, ha a platin fajstalya 217

(Fuchs Kdroly).
Papa.
Ev. ref. fogymnasium.

z-nek mely pozitiv értékei mellett lesz y = \/2922 — 15x + 2 végszert mennyiség? Ezen értékek koziil legalabb egy
pozitiv egész érték is meghatarozando.

Egy ferde csonka korkipban a nagyobbik oldal ¢ = 170 cm., a kisebbik oldal b = 100 cm., az alapkor atmérGje
d1 = 269,5 cm., a feds korlapé do = 171 cm; mekkora ezen csonka korkuap térfogata?

Pécs.
Rom. kath. fégymnasium.

Egy szamtani haladvany 6-ik és 9-ik tagja ugyanazon két szamjelbdl all, de helycserével; ezen két szamjel kisebbi-
kének hatszorosabol kivonva a nagyobbik szamjel felét, a kiilonbség 15.5, mig a két szamjel szorzata = 15-el. Mi lesz
e haladvany 9 tagjanak Osszege, els6 tagja és kiilonbsége.

ABCD négyszogben AB = 456.4 m, AD = 140.5 m, ADC< = 100°20', DAC<« = 46°30', CAB< = 36°10'20":
Szamittassék ki a minden oldalrdl elzart C' pont tavola D, A, B pontoktol és ABCD teriilete.

(Inczédy Dénes).
Allami féredliskola.
Nem ko6zolte.

Pozsony.
Allami féredliskola.
2 2
Az % - h = 1 hyperbola gyujtopontjan at az M (0,20) kozéppontbol kort irva, ez a hyperbolat 4 pontban

metszi. Mi a metszépontokon at vezetett metsz6knek egymaés kozt hajlasszogik?



Moszkvabol (é. sz. 55°45; k. h. 55°13) reggel 8 orakor indul egy személyvonat, mely orankint 40 kilométert halad;
ezzel szembe Szt. Pétervarrol (é. sz. 59°56; k. h. 47°59) aznap d.u. 4 6rakor indulva egy gyorsvonat, 60 kilométernyi
sebességgel halad. Ha 1° = 111.11 km., mikor talalkozik e két vonat?

(Gollner Kdroly).
Kath. fégymnasium.

Az a frtbol allo t6ke p% mellett van kamatositva; n év mulva az egész Oszeget = személy kozt kell szétosztani:
mindegyik haromszor annyit kapjon mint az elGtte levé. Ha az elsé 6 frtot kap, mennyit kap mindegyik és hany
személy volt? a = 3648 frt; p = 4.5;n = 12;b = 325.

Egy ferde kup legkisebb oldala a; ennek meg a legnagyobb oldal hajlasszoge «, 8, adva vannak; mekkora azon
egyoldalt henger sugara, melynek kobtartalma a kap kdbtartalmaval egyenls? a = 56; o = 43°15'16”; 8 = 62°16'50”.

(Polikeit Kdroly).

Ag. hitv. ev. liceum.
3

2 b3 (1 —
Valamely geometriai haladvanyban az els6 tag a = %(1 +2)%(1 — z) és az 6todik tag as = 2((Tx))2; mekkora a
a x
hényados, mekkora a mésodik, a harmadik s a negyedik tag, és mekkora ez 0t tag Osszege.

Meghatarozandé az els6 kornegyedben fekvs azon két szog, melyek a kdvetkezs egyenletet igazoljak: sin z+cosx =
(Zorkdczy Sdmuel

S—s ] ot



